



守牢抗疫成果 有序复工复产

新快报

2020年4月23日 星期四 责编:陈玉婷 美编:黄海艳 校对:池翠萍 03

重点

广东各地级市已储备复课学生两周口罩

4月22日,广东省政府新闻办举行疫情防控新闻发布会,通报广东新冠肺炎疫情和防控工作情况,重点介绍全省高三、初三年级学生返校前校园疫情防控工作情况。为保障复课师生安全,广东省教育厅副厅长王创表示已建立四级防护网络和四级联防联控机制,同时广东各地级市已储备复课学生两周口罩。

■新快报记者 罗清峣 麦婉诗

■省教育厅副厅长王创建议学生自带餐具,打餐以后回宿舍、教室用餐。图为4月20日执信中学举行的复课演练。

新快报记者 郁慧晶/摄



关键词 物资保障 已成立工作专班负责物资保障等工作

广东省教育厅副厅长王创介绍,为保障学生返校安全,广东省教育厅已于4月16日成立学生返校工作专班负责疫情防控、物资保障、食品安全等工作。

他介绍,全省有4853所普通中学教职员近50万人,第一批返校的高三初三学生共187万多人。返校前,要求重点地区返校的师生进行居家隔离,14天后进行核酸检测,没有异常方可返校。广州市在返校前7日内,对全体教职员和对第一批返校的高三、初三年级全体

学生进行免费的核酸检测。检测结果阴性且无发热、干咳、乏力等疑似症状,方可返校。

目前,全省21个地级市已经成立了防控领导小组。并与属地卫生健康部门建立联防联控机制。截至4月16日,对疫情防控重点地区返粤的高三初三师生2100人进行了核酸检测,没有发现异常情况。返校前,将完成所有疫情防控重点地区返粤的高三初三师生的核酸检测。

各地政府已经按照每人每天两个口罩的要求,采购和筹备师生14天用的口罩,同时配备消毒液、免洗手液等物资。广州市在穗康小程序校园专区专设口罩购买功能,初三和高三学生和家长可以100%中签。截止到目前,所有中学都已设立了相对独立的临时隔离室。

全省强化对教职员的全员培训,针对校长、班主任、保洁人员等不同岗位安排不同培训,截至目前岗位培训课程播放累计超过1500万次。

数据

全省新增无症状感染者1例

会上,广东省疾控中心副主任林立丰介绍,4月22日0-12时,广东全省无新增确诊病例,新增出院3例。全省新增无症状感染者1例,为广州报告境外输入关联。

林立丰表示,目前,全省疫情总体持续向好,全省88.5%的县区、片区已连续14天无确诊病例报告。境外输入疫情持续减少,外省输入疫情较为平稳,未发现外省输入病例引起的继发病例。

此外,林立丰透露,广东按照外防输入、内防反弹的防控策略,在全省部署开展加强流行病学调查、加强核酸检测、加强重点场所防控“三个加强”行动。在加强流行病学调查方面,分期分片开展调查工作,从病例初筛阳性开始全面摸清病例和无症状感染者的活动轨迹,沿病例线索摸排其他可能被感染的人员,做到“一例一案”“一场所一案”。

加强核酸检测工作方面,在前期基础上,结合高风险国家人员的分布和活动场所,部署在重点场所设置一批核酸检测点,做到应检尽检。在加强重点场所防控方面,全面梳理重点场所情况,对所有重点场所逐一检查,关闭部分重点场所,落实消杀工作。

他提到,“广州市实行‘发现一例,排查一片’的方式,将核酸检测点布置到重点场所和社区。同时,发现有出租车司机感染后,对全市约3.5万名出租车司机全面进行核酸检测,目前又正在对首批返校的近20万名师生开展核酸检测。”

林立丰表示,广东部分地区仍存在境外输入关联病例疫情。他提醒,疫情还没结束,千万不可放松警惕,发热、咳嗽等症状者要及时就医。

关键词 制度支持 已建立完备的联防联控工作机制

广东省教育厅副厅长王创介绍,目前建立了完备的联防联控工作机制来保障师生安全。在学校层面,校内已经建立了学校、院系、班级、学生及家长四级防护网络;校外建立了主管行政部门、学校、疾控、定点医院四级联防联控机制。

学校方面制定了学校晨检工作流程,在校门口设置测量体温设备,守住入校的第一道关口。同时,制定了校医院的体温筛查、转运和处置工作指引等。此外,各级各类学校开学前开展至少两次模拟演练,内容包括师

生校园的活动的安排和应急处置两个方面。

学校一旦发现新冠病毒确诊病例,要立即启动应急响应机制,应急组织小组包括医疗保障、消毒安全、后勤保障、信息联络宣传和心理疏导等。同时学校应立即向属地卫生健康部门报告,定点医院开始进行转运。

学生家长该如何做好防护呢?广东省疾控中心副主任林立丰表示,为确保顺利返校,学生要做好回校前的健康自查和自我健康管理。返校后,继续严格遵

守各项防控要求,做好日常个人防护。比如保持良好的卫生习惯和健康生活方式,保持手部卫生,避免用手触摸眼鼻口;保证食物多样营养均衡、睡眠充足、心态良好等。

家长作为孩子的健康监护人和共同的生活成员,也应积极做好以下三个方面的防控工作,一是主动了解疫情的防控知识,向孩子普及新冠肺炎的防控技能;时刻关注家庭成员及孩子的健康状况;合理规划孩子上下学的交通方式,鼓励孩子步行上下学,有条件的家长尽量使用私家车接送。

关键词 食品安全 鼓励学校提供营养套餐,减少选餐时间

针对学生返校后用餐安全如何保障的问题,王创表示,今年以来,省教育厅已联合市场监管部门开展春季开学全面检查,督促落实校园食品安全的主体责任,严格执行食品原料进货查验制度等,对学校食堂及向学校供餐的配送单位开展全覆盖检查。强调在师生返校前,要对食堂的设施设备进行全面彻底的消毒,以及在原材料采购、个人防护等方面都提出了要求,保障师生饮食安全。

王创说,为了避免人群的聚集,师生在校就餐时实行错峰就餐,分散用餐,科

学安排合理划分就餐场所、区域,食堂设有排队间隔指引标识,避免聚集用餐。同时,鼓励学校食堂提供营养套餐,减少选餐时间和排队时间,建议学生自带餐具,打餐以后回宿舍、教室或者在食堂单人单桌用餐,减少聚集。

此外,广东省市场监管局副局长黄绍龙介绍,“今年的春季返校时间比以前延长了,储存在学校里的食品原料是食品安全监管检查的重点,主要是检查食品原材料有没有过保质期,冷藏冷冻的食品、冷餐环境温度是否符合要求等,确

保食用的食品是安全的。”

同时,加强对高风险食品的管控,明确学校食堂不得制售冷荤类、生食类的食品,不得加工制作四季豆、鲜黄花菜、野生蘑菇、发芽土豆,以及禁止加工制作、外购三明治等高风险食品。也要求不得使用五指毛桃等中草药材煮汤,以免误食有毒有害的中草药引起食物中毒。此外,要求食堂严格按照餐饮操作流程规范加工,食品要煮熟煮透,加强对食堂场所餐具的清洁消毒,加强对消杀产品的管理,避免污染食品。